
Ξεκινάμε με την αριθμό 4193/26-3-2025 ερώτηση του Βουλευτή Δράμας 

της Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Αναστάσιου Νικολαΐδη προς τον 

Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών με θέμα: «Άλυτο παραμένει το ζήτημα της 

κατάρτισης του Μητρώου Εμπειροτεχνών Εργοληπτών Δημοσίων Έργων και 

της διασφάλισης των δικαιωμάτων του κλάδου». 

Κύριε συνάδελφε, κύριε Νικολαΐδη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία 

σας. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε 

Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, πιστεύω ότι θα συμφωνήσουμε πως ο κλάδος των 

εργοληπτών δημοσίων έργων που είναι εγγεγραμμένοι στα περιφερειακά 

μητρώα είναι πολύ σημαντικός και γι’ αυτό και χρειάζεται να υπάρξει μέριμνα 

από την πλευρά της πολιτείας για τη στήριξή τους και για την επίλυση των 

προβλημάτων που αντιμετωπίζουν. 

Το βασικότερο αίτημα αφορά την κατάρτιση του Μητρώου 

Εμπειροτεχνών Εργολάβων Δημοσίων Έργων. Υπήρξε άσκηση 

κοινοβουλευτικού ελέγχου από την πλευρά μου. Όμως, από τις απαντήσεις 

απουσίαζε εντελώς κάποιο χρονοδιάγραμμα.  



Το συγκεκριμένο μητρώο προβλέπεται από τη νομοθεσία του 2017, 

σχεδόν πριν από μία δεκαετία. Οι μέχρι τώρα απαντήσεις ήταν γενικόλογες. Τη 

μία λέτε ότι έχουν γίνει ενέργειες επεξεργασίας των σχετικών θεμάτων από 

αρμόδιες ομάδες εργασιών, από την άλλη ότι έχει συσταθεί προσχέδιο 

προεδρικού διατάγματος από ομάδα εργασίας το οποίο είναι σε στάδιο 

επεξεργασίας.  

Αν ισχύουν τα παραπάνω, γιατί δεν έχει προχωρήσει ακόμα το μητρώο, 

ενώ έχει περάσει και ένα εξάμηνο από την τελευταία απάντηση;  

Μήπως, κύριε Υπουργέ, απουσιάζει η πολιτική βούληση και δεν υπάρχει 

ολοκληρωμένος σχεδιασμός; 

Ένα άλλο θέμα που τίθεται από τους εμπειροτέχνες εργολήπτες 

δημοσίων έργων αφορά τη δημοπράτηση έργων ως εργασιών ή προμηθειών. 

Θεωρώ ότι έχετε αντίληψη για το συγκεκριμένο πρόβλημα και ήδη θα έπρεπε 

να υπάρχει παρέμβαση, ώστε να σταματήσει η συγκεκριμένη κατάχρηση.  

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, πότε και με ποιο 

χρονοδιάγραμμα σκοπεύει το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών να 

ολοκληρώσει τη διαδικασία κατάρτισης του μητρώου του κλάδου των 

εμπειροτεχνών εργολάβων δημοσίων έργων; Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να 



προβείτε, προκειμένου να διασφαλιστεί η τήρηση της νομοθεσίας για τη 

δημοπράτηση έργων ως τέτοιων και όχι ως εργασιών προμηθειών; 

Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εμείς ευχαριστούμε τον κ. 

Νικολαΐδη και για την οικονομία του χρόνου.  

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας.  

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών): 

Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ και να προστεθούν και οι δικές μου ευχές προς το 

Σώμα και προς εσάς για καλή σεζόν στα Πρακτικά. 

Κύριε Νικολαΐδη, ευχαριστώ πάρα πολύ για την ερώτηση. Ευχαριστώ 

γιατί τυχαίνει να είναι μαζί μας σήμερα και ο Υφυπουργός Πολιτικής 

Προστασίας, ο κ. Στουρνάρας. Πρέπει να πούμε ότι οι άνθρωποι αυτοί για τους 

οποίους ενδιαφέρεστε είναι άνθρωποι οι οποίοι έχουν συμβάλει τα μέγιστα στην 

πολιτική προστασία, είναι οι άνθρωποι οι οποίοι ως χειριστές μηχανημάτων 

συμμετέχουν σε όλα τα έργα της πολιτικής προστασίας, σε όλες τις έκτακτες 

περιστάσεις, για τις οποίες καλείται η πολιτική προστασία να δώσει λύσεις, 

όπως οι τελευταίες φωτιές, για παράδειγμα. Είναι άνθρωποι οι οποίοι μπαίνουν 

μέσα με τις μπουλντόζες για να κάνουν αντιπυρικές ζώνες. Είναι άνθρωποι που 

πραγματικά με κίνδυνο πολλές φορές της ακεραιότητάς τους είτε ακόμα και της 



ζωής τους παρέχουν υπηρεσίες όχι απλά προς το δημόσιο ως 

αντισυμβαλλόμενοι του δημοσίου, αλλά κυρίως προς το κοινωνικό σύνολο και 

γι’ αυτό νομίζω τους αξίζει και έπαινος και δημόσια ευχαριστία από του Βήματος 

της Βουλής.  

Βεβαίως, πρέπει να πούμε ότι υπάρχει η υποχρέωση της κατάρτισης του 

σχετικού μητρώου και, όπως πολύ σωστά είπατε, αυτό προβλέπεται από τον 

ν. 4472, ένα νόμο του 2017, ο οποίος είχε ένα χαρακτηριστικό: Δημιούργησε 

ένα πληθωρισμό μητρώων. Τα μητρώα τα οποία καλείται το Υπουργείο μας να 

επεξεργαστεί, κυρίως όμως πρώτα να σχεδιάσει, είναι πολλά, εκτείνονται σε 

όλο το φάσμα των δημοσίων έργων σε μια ιδιαίτερα περίπλοκη διαδικασία και, 

πέραν τούτου, έχει μεγάλη σημασία να πούμε ότι τα μητρώα αυτά έρχονται και 

συνδυάζονται με την ανάγκη της ψηφιοποίησης των σχετικών αρχείων για 

λογαριασμό του ελληνικού δημοσίου.  

Αυτό, λοιπόν, από μόνο του θέτει τις προτεραιότητες, που και εσείς 

φαντάζομαι ότι αντιλαμβάνεστε, που με τη σειρά τους έχουν να κάνουν και με 

το ποιο μητρώο είναι εκείνο το οποίο είναι απολύτως κρίσιμο για τη λειτουργία 

του δημοσίου τομέα και των δημοσίων συμβάσεων. 

Με την έννοια αυτή, ναι, αυτό το συγκεκριμένο μητρώο έχει μείνει πίσω, 

αλλά υπάρχουν και συγκεκριμένοι λόγοι που έχουν να κάνουν με τα αιτήματα 

των εργοληπτών. Το βασικότερο από όλα είναι ότι θα πρέπει τα μητρώα αυτά 



όπως έχουν προβλεφθεί να περάσουν στην αρμοδιότητα των περιφερειών. 

Αυτό είναι μια ουσιαστική απαίτηση των εργοληπτών, των συγκεκριμένων 

εργοληπτών, την οποία εμείς θα την ικανοποιήσουμε. Την έχουμε ήδη 

αποδεχθεί, αλλά αυτό χρειάζεται μια προηγούμενη νομοθετική ρύθμιση, 

δηλαδή μια τροποποίηση του ν. 4472, ώστε να παρέχει σχετική εξουσιοδότηση 

μετά στο προεδρικό διάταγμα να κάνει σχετικές ρυθμίσεις.  

Σε αυτήν τη φάση είμαστε τώρα. Χρειάστηκε να γίνουν συζητήσεις μαζί 

τους για την αντιμετώπιση αυτού του ζητήματος. Έχει υπάρξει η σχετική 

εργασία. 

Σε ό,τι αφορά τα υπόλοιπα θέματα τα οποία θέτετε, για να κάνω και εγώ 

μία σχετική οικονομία του χρόνου, θα απαντήσω στη δευτερολογία μου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ τον κύριο 

Υπουργό. 

Ορίστε, κύριε Νικολαΐδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω από πού να ξεκινήσω, από τα καλά σας λόγια 

για αυτούς τους ανθρώπους που αγωνίζονται με κόπο να βγάλουν ένα 

μεροκάματο, να συντηρήσουν τις οικογένειές τους, οι οποίοι συμβάλλουν στην 

τοπική οικονομία, ανθρώπους που δίνουν μεροκάματα, πληρώνουν τους 

φόρους τους και είναι στην πρώτη γραμμή για τον τόπο τους, όπως είναι οι 



συγκεκριμένοι άνθρωποι στον τόπο μου, στη Δράμα, που στις δύσκολες 

στιγμές είναι οι πρώτοι που θα τρέξουν στο πεδίο και δεν μένουμε μόνο στο 

«ευχαριστώ». Το θέμα είναι να ικανοποιούμε τα αιτήματά τους. 

Και θέλω να συνδέσω την ερώτησή μου με κάτι πολύ επίκαιρο, ένα θέμα 

που είναι σήμερα στην επικαιρότητα. Αναφερόμαστε σε ένα Μητρώο που 

προβλέπεται από νόμο του 2017. Σήμερα έχουμε 2025. Η Κυβέρνηση της Νέας 

Δημοκρατίας είναι από το 2019 -σήμερα έχουμε 2025- έχει ολοκληρώσει μία 

θητεία και είναι προς το τέλος της δεύτερης θητείας. Το ερώτημα είναι απλό: 

Πόσα χρόνια χρειάζονται για να γίνει πράξη το συγκεκριμένο Μητρώο; Πόσες 

θητείες; Και αν θα έπρεπε να αξιολογηθεί αυτή η Κυβέρνηση για όσα έκανε σε 

αυτό το ζήτημα, θα έπαιρνε βαθμό πάνω ή κάτω από τη βάση; 

Και επειδή τον τελευταίο καιρό η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχει 

επικεντρωθεί στην αξιολόγηση, καλό θα ήταν να αξιολογήσει η ίδια τον εαυτό 

της και όχι πρώτα τους άλλους. 

Το συγκεκριμένο παράδειγμα, κύριε Υπουργέ, είναι μια χαρακτηριστική 

περίπτωση αναποτελεσματικότητας μακριά από τα φώτα της δημοσιότητας, 

αλλά πολύ σημαντική για έναν μεγάλο αριθμό συμπολιτών μας. Αν πάλι, όπως 

είπατε, έχετε συζητήσει μαζί τους και έχετε βρει τη λύση, φέρτε τη γρήγορα, να 

συζητήσουμε, να συμφωνήσουμε, για να λυθεί το πρόβλημά τους. 



Και κάτι τελευταίο, κύριε Υπουργέ: Στα δύσκολα χρόνια που περνάμε 

καλό θα ήταν σε αυτόν τον κλάδο να στηρίξουμε τους μικρούς και μεσαίους 

εργολήπτες δημοσίων έργων και να μην επικεντρωθούμε στους μεγάλους που 

έχουν πάρει όλα τα έργα της Ελλάδος. 

Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εμείς ευχαριστούμε τον κ. 

Νικολαΐδη. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών): 

Για να μην αποστούμε από την ερώτηση και πλατειάσουμε την κουβέντα, σας 

είπα προηγουμένως ότι υπάρχει με τον ν. 4472/2017 ένας πληθωρισμός 

μητρώων. Αν ήταν στο χέρι μου να σχεδιάσω ένα σύστημα, θα είχα προφανώς 

μειώσει τα μητρώα και θα είχα περιορίσει τις απαιτήσεις έτσι όπως 

σχεδιάστηκαν, διότι αυτό το σύστημα όπως περιγράφηκε από τον νόμο τότε 

του ΣΥΡΙΖΑ είναι ένα σύστημα το οποίο είναι πολυδαίδαλο, είναι ένα σύστημα 

το οποίο απαιτεί για να μπορέσουν να λειτουργήσουν όλα αυτά τα μητρώα όλη 

η ελληνική δημόσια διοίκηση να έρθει και να πέσει πάνω τους. Αυτή είναι η 

πραγματικότητα και μέχρι σήμερα έχει αποδειχθεί ότι ακόμα και εκεί όπου 

προχώρησαν αυτά τα μητρώα σε θεσμικό επίπεδο, ακόμα και εκεί όπου 

προχώρησε και η ψηφιοποίηση και η μηχανοργάνωση με τις παράλληλες 



ενέργειες που απαιτείτο να γίνουν, ακόμα και σε εκείνη την περίπτωση δεν είναι 

δυνατή η εφαρμογή τους στο σύνολο. Γι’ αυτό θα δείτε και νομοθετικές 

πρωτοβουλίες που θα φέρουμε σύντομα στη Βουλή. 

Και με την έννοια αυτή και αυτό το Μητρώο έχει πέσει θύμα αυτής της 

υπερβολής και σας ξαναλέω ότι μέσα σε όλο το περιβάλλον των δημοσίων 

έργων δεν ήταν το πιο κρίσιμο ζήτημα. 

Και με την έννοια αυτή, επιτρέψτε μου να σας κάνω δύο ακόμα 

παρατηρήσεις. Η μία είναι η εξής: Οι άνθρωποι αυτοί τι ζητάνε; Αυτοί οι 

άνθρωποι ζητάνε εκτός των άλλων να ανέβει το όριο των απευθείας αναθέσεων 

-γιατί με τέτοιες δουλεύουν- από τις 60.000 στις 80.000. Αυτό είναι ζήτημα –

ξέρετε- το οποίο πρέπει να αντιμετωπιστεί κυρίως από το Υπουργείο 

Ανάπτυξης, διότι αυτό έχει την ευθύνη των ορίων του ν. 4412. Το Υπουργείο 

Ανάπτυξης είναι το επισπεύδον Υπουργείο της σχετικής νομοθεσίας. Δεν είμαι 

σε θέση να δώσω απάντηση σε αυτό ούτε σε σας τώρα στη Βουλή ούτε στους 

εμπειροτέχνες. 

Το τελευταίο το οποίο θέλω να τονίσω αφορά αυτόν τον παραλληλισμό 

που κάνετε με τους εργολήπτες. Οι άνθρωποι αυτοί δεν είναι εργολήπτες, να 

το ξεκαθαρίσουμε. Δεν παίρνουν ένα πτυχίο με την εγγραφή τους στο Μητρώο, 

με το οποίο θα πάνε μετά να μετάσχουν σε διαγωνισμούς του Δημοσίου, δεν 

αποκτούν αυτό το δικαίωμα. Κατά συνέπεια, δεν καταλαβαίνω γιατί κάνετε 



αυτόν τον διαχωρισμό από τις προμήθειες ή τις υπηρεσίες ή τις εργασίες. Είναι 

εργασίες οι οποίες τους ανατίθενται με πολύ συγκεκριμένες διαδικασίες. Είναι 

πάρα πολύ χρήσιμοι άνθρωποι. Πάρα πολλοί από αυτούς είναι χειριστές 

μηχανημάτων, που είναι κάτι που μας λείπει σήμερα γενικώς στην Ελλάδα ως 

κλάδος, αλλά πάντως εργολήπτες δεν είναι ούτε ως τέτοιοι αντιμετωπίζονται. 

Σε κάθε περίπτωση, επειδή μιλήσατε για το αν έχουμε κάποια 

υποχρέωση απέναντί τους, θέλω να είμαι ξεκάθαρος: Ναι, έχουμε. Έχουμε πει 

ότι θα κάνουμε αυτά τα Μητρώα να λειτουργούν ως περιφερειακά μητρώα και 

αυτό σημαίνει ότι πρέπει να συμβάλλουν και οι περιφέρειες. Σας λέω ότι στο 

μέτρο του εφικτού -και αυτό έχει να κάνει με τη δυνατότητα κινητοποίησης της 

δημόσιας διοίκησης για να μπορέσουν να γίνουν πράξη αυτά τα Μητρώα, όχι 

για να υπάρχουν ως νομοθετικό κείμενο μόνο ή ως ένα θεσμοθετημένο 

μητρώο- θα έρθουν πρωτοβουλίες στη Βουλή που θα τις δείτε πολύ σύντομα. 

Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούμε τον κ. Ταχιάο. 

 


